

择一事，终一生，育一代—— 老师教会我们的那些事儿

近日，教育部印发《关于做好庆祝2020年教师节有关工作的通知》，明确了今年教师节的主题为：立德树人奋进担当，教育脱贫托举希望。什么是教育？“就像一棵树摇动另一棵树，一朵云触碰另一朵云，一个灵魂唤醒另一个灵魂。”老师教会我们的事情，一直在我们心中沉沉共鸣、指路前行。有人说，老师教会了我书香里之乎者也与黑板上排列组合；有人说，老师教会了我甘守讲台，在三尺讲台上画下“奋进之笔”；有人说，老师教会了我疫情之下，不忘家国情怀之举……大浪淘沙，有哪些师生间的沉甸甸回忆刻在了脑海？又是一年九月金秋，桂花飘香，教师节来临之际，让我们共同回顾老师教会我们的那些事儿，也让我们共同走进老师的教师节。

学生说——点滴之间满溢感恩



(外国语学院2018级王秋宇的一次课堂)

“尊师重道，敬业乐群”校训石上深深刻着古朴厚重的八个大字，穿越近百年的光阴，闪耀着智慧的光芒，指引一代代师大人前行。师大的沃土孕育着一批批教师，一代人“教会”一代人，又“教会”了下一代人，一代代传承。谈及最受触动的老师教诲，外国语学院2018级的王秋宇说，“‘竭尽全力，顺其自然。’班主任的这句话让我印象深刻。竭尽全力，是指，在做一件事的时候，拼了命去做；顺其自然，是指，在竭尽全力后，对结果的不强求。就是这句话，让我在这两年的学习生活中都十分豁达，不再只看中结果，学会了享受过程。”文学院/新闻与传播学院2018级的李秀欢说，“刚入大学时，感觉自己就像一匹脱缰的野马，上课就喜欢拿出手机，聊天，上课拍拍拍，一节课眨眼就过去了。但是当苏立无老师在课堂上用洪亮的

声音、有趣的方式给我们讲课，一节课不到，深紫色的上衣被浸满了汗水，而他依然热情澎湃，我被触动了，在心里立志要好好学习。于是，我一有空就会去图书馆，现在去图书馆对我来说是一件很享受的事情。”老师们寓言寓行，教给我们生活的道理与智慧的启迪，如蒲公英播撒种子，将知识和爱传递给莘莘学子。“师大的老师教会我们如何养成良好的学习习惯，让我们变得成熟，老师还教会我们要有想法敢于大声说出，学会让自己变得强大。”来自文学院2019级的余心蕊说到。“老师说过令我印象最深刻的一句话是：‘现在的努力，是为了成就更好的自己。’这句话可以点醒我们每一个人，从原来的懒惰到变得勤奋，从原来对班级不闻不问到积极参加班级活动。每个人正悄悄地改变。”教育学部2019级的肖飞燕则谈到：“我们的专业老师教会我们要热爱学前教育专业，爱孩子，与孩子们友好相处。”当她自己真正地体会到了作为一名人民教师需要付出多么大的辛苦与汗水时，她意识到需要更加珍惜与老师相处的时光。

在学识渊博、人生经验丰富的老师的引领下，学生在专业知识和广阔世界的舞台上自由游走。他们亦师亦友，牵肠挂肚，师大的每一位老师在雨雪风霜的斑斓岁月里不知疲倦地辛勤耕耘，教会我们闯荡世界的本事，坦诚做人的道理。

老师谈——朝杏雨桃李满园

山高水长有时尽，唯有师恩日月长。三尺讲台，方寸之间，一笔一划都承载着教书育人，孜孜不倦的教育使命。老师，是每个人成长路上的引路人，他们手执明灯，传递知识，播种梦想，用匠心守护初心。

教育应该是一个静待花开的过程，在教学和与学生相处交流的过程中都有很多有所触动的瞬间。外国语学院的钟明玲老师回忆道：“有个学生在做完测试后，下课后红着眼睛上来对我表达了感谢，说自己很久都没有信心去学习英语了，直到上了我的课才找回学习英语的热情，当时我就觉得自己所有的付出都是值得的。”“作为青年教师，我深信一代更比一代强，我们接棒上一代人，年轻人也一定能够拿好我们的接力棒，我们的任务就是完成好自己这一棒。”外国语学院的张洪岩老师如此表达了自己对教师这个职业的自我认知。黑发积霜织日月，粉笔无言写春秋。张洪岩老师心心念念的是学生的成长成材，念兹在兹的是学生的成人成功。他认为送给老师们最好的礼物，莫过于桃李芬芳，春华秋实。所以，除了上好每一堂课以外，学生们的课余生活中，他也尽量抽出时间与之相伴同行。作为教师，教会学生知识很重要，同样重要的是，教学生体会到人生的美好，生活的智慧和生命的意义。张洪岩老师认为：“譬如教学生做一个热爱生活的人，是一个很抽象的道理。我就告诉学生很具象、很简单的方法：乐观充实地过好每一天，感知雁山校园里的叶落叶长，采一朵相思江边上的野花装点书桌，跟每一个见到的同学老

师微笑互动，用自己对生活的热爱感染每一个遇到的生命。”这样浪漫美好的言传身教，正如同德国教育学家、哲学家雅斯贝尔斯所说的教育的本质：一棵树摇动一棵树，一朵云推动一朵云，一个灵魂唤醒一个灵魂。张洪岩老师讲述了自己这些年来在教育道路上的所见所感，这是他与历届毕业生们共同相处下沉积的阅历，共同成长下收获的快乐。对于教师来说，这大概就是择一事，终一生，育一代的动力，这大概就是教师愿意倾注自己一生学识与岁月来教导、传授一代又一代少年的意义。



(张洪岩老师)

广西师范大学校长贺祖斌在第36个教师节表彰大会暨“独秀教师”师德论坛中勉励大家，要当好学生“筑梦人”，做好奋进“追梦者”，为全面振兴广西教育，推动学校国内高水平大学建设作出新的贡献。这不只是对老师的寄语，更是对每一位师范生的期许，唯有不忘初心，才能薪火相传。性相近，而习相远，故尊师重道。也愿每一位师范生能够认真学习，勤于实践，不断春风化雨，润物无声。

教育发展功在千秋，人民教师光荣神圣。祝天下以教书育人为己任的老师们节日快乐！

(大学生通讯社：周颖、阙宝晓、李媛媛、李蕙欣、黄丽蓉)